

# 2000 名登山健身爱好者齐聚莲麻小镇重走“东江纵队”红色之路

## 推动全民健身 打造从化“体育名片”

### 活动分设 17.6 公里挑战组和 8.6 公里体验组

“今天既能登山，又能欣赏自然风光，还能接受爱国主义教育，挺不错的。”来自佛冈的邓小姐说。11月17日，2017全国群众登山健身大会（从化站）暨重走“东江纵队”红色之路活动在莲麻小镇举行，这是继去年我区举办了2016全国群众登山健身大会暨首届广州露营大会后，该项活动再度与我区“结缘”。此次活动由国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会、从化区人民政府、广州市体育总会主办，以“全民健身促健康，同心共筑中国梦”为主题。

当天，2000名登山健身爱好者齐聚莲麻小镇，在欣赏小镇优美风光的同时享受运动的乐趣。近两年来，莲麻小镇在我区特色小镇战略的实施下，实现了华丽转身，其乡村旅游业正逐步由单一的依托自然景观模式向打造品牌乡村游发展，现在的莲麻村民宿林立，村民创业热情高涨，基建也得到不断完善，面貌一天比一天好，从“面子”美到了“里子”。在当天的活动中，登山健身爱好者由莲麻小镇音乐谷出发，途经莲麻绿道、风雨桥、莲麻一桥等，到莲麻二桥分道而行，走不同的路线前往东江纵队军事展览馆。活动分为挑战组和体验组，挑战组全程17.6公里，体验组往返8.6公里。沿途，登山健身爱好者可近听莲麻河的潺潺水声，远眺莲麻村的秋景，踏上历史感十足的古官道，沿着革命先烈的脚步，途经瓜棚架、花海、百年名树中华锥、东江纵队黄沙坑，整条路线既有群山环绕、树木葱茏、古朴纯粹的自然风光，也有爱国主义教育基地和革命传统教育基地的独特情怀。登山健身爱好者不仅可以体会到登山越野的乐趣，还能游览莲麻美景，接受爱国主义教育。

#### 生态资源与赛事结合

#### 满眼风光为活动加分

我区一直把良好的生态、美丽的山水作为“名优产品”来推广。作为广州北部重要的自然生态屏障，我区拥有180多亩青山，森林覆盖率达68.9%，是一个天然大氧吧。我区还是全国著名的荔枝之乡和温泉旅游胜地，拥有世界温泉及气候养生联合会授予从化温泉国内唯一、世界唯二的“世界珍稀温泉”称号，拥有欧盟认可的国内首个“无马属动物疫病区”，拥有流溪河国家森林公园、石门国家森林公园、国家登山健身步道等多个国家级品牌。

依托得天独厚的自然资源，近年来，不少大型赛事先后“落户”我区，如2009中国（广

州)从化山地越野挑战赛、2010年亚运会马术比赛、2010年全国露营大会暨首届中国(广州从化)户外旅游节、2011年国际青少年航空教育交流会暨(广东从化)绿道旅游文化节、2016年南粤古驿道定向大赛总决赛、2017年广清穿越(从化—佛冈)徒步大会等。接下来,今年还将举办2017全国露营大会等。

体育是文化的有机组成部分,我区抓住重大赛事举办的契机,融合本地文化,将本地特色生态风光与赛事完美结合,让参赛者、观众、全体工作人员、全国乃至国际选手,通过比赛进一步了解我区的生态文化建设,感受我区的旖旎风光。生态资源与赛事的有机结合,为各大赛事的举办增色不少。而多项“体育旅游融合”活动的举办也让我区多了一张具有广泛影响力的城市名片。这张“体育名片”大大提高了我区体育旅游的品牌知名度,也让更多人享受到了体育旅游的乐趣。

## 大批体育旅游基地涌现

### 体育产业发展迎来新契机

我区是一个天然的户外运动场,广州市有17座千米以上的高山,其中10座在我区。以开展全民健身运动为突破口,2012年,我区建成了水上绿道和流溪绿道约134公里;2016年,建成“60公里登山建设步道”示范点,重点打造出“环湖线”“影古线”两条徒步健身线路。2016年,中国登山协会与我区签订了合作共建“全国登山户外产业示范区”框架协议,我区将在国家体育总局登山运动管理中心、中国登山协会的帮助下,成为“十三五”期间全国登山户外产业示范点之一。此外,徒步、溯溪、露营、漂流等休闲运动不断发展,吸引了来自珠三角乃至全国各地户外运动爱好者来我区体验,形成了以两大森林公园为代表的森林休闲游、以温泉风景区和流溪温泉旅游度假区为代表的温泉养生游、以流溪绿道和登山步道为代表的运动康体游等户外休闲产品。

夜幕降临,我区的各类体育场地、河堤、公园广场、乡镇文化公园都热闹非凡,群众参与锻炼的热情高涨,到处是市民健身的身影。据区文广新局相关负责人介绍,目前我区建有各类体育场地1800多个,场馆从业人员1600多名,观众坐席40000个,每个镇(街)均建有社会体育指导员服务站,已注册各级社会体育指导员1400多名;现有体育总会、单项体育协会、体育俱乐部体育类社会组织共36个,其中国家级青少年体育俱乐部1家,国家级手球训练基地1个;游泳、漂流、游船、卡丁车、皮划艇等项目场所达30多家,由此掀起了广大市民徒步健身的运动热潮。在浓厚的体育健身氛围下,今年9月,我区举办了

第一届运动会，运动会的所有项目设置都秉承了“全民参与、全民运动”的宗旨，实现了从“职工运动会”到“全民运动会”的成功转型。全民健身运动引领了我区发展体育产业的新方向，一大批体育旅游基地项目在我区如雨后春笋般涌现。其中，以体育拓展运动项目为主打造了胜象竹海、耕山小寨基地，以户外徒步登山体验项目为主打造了人在旅途登山露营地，以自行车、游船项目为主打造了南兴公司体育旅游基地等。

据区文广新局相关负责人介绍，我区将通过广泛开展体育赛事活动，逐步形成“广清穿越”“全国户外运动产业大会”“全国登山露营大会”“广州从化山地马拉松”等热门活动品牌，以赛事促产业，将体育旅游打造成为我区旅游发展的新业态。同时，积极加强与国家、省、市体育部门以及中国登山协会的沟通联系，加强与专业户外运动机构的交流合作，引进更多类似活动进驻我区，甚至永久落户我区，形成品牌效应，由此打造从化“体育名片”。